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Στρατηγικές Πολιτικής Διαπαιδαγώγησης στην Εκπαίδευση και Επαναπροσδιορισμός του Ρόλου του Εκπαιδευτικού, Δέσποινα Καρακατσάνη(
Από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαίδευση για μια δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη, σε μια Παιδεία για τη Δημοκρατία από την πλευρά του Συμβουλίου της Ευρώπης σύμφωνα με τις υπαγορεύσεις και τις επιταγές της ευρωπαϊκής πολιτικής. Παράλληλα προωθήθηκε μια στρατηγική αξιοποίησης και ανάπτυξης των εκπαιδευτικών δεδομένων και συνθηκών στην κατεύθυνση της πληρέστερης δυνατής συμμετοχής των νέων στα δημόσια πράγματα μέσω της ενεργού ιδιότητας του πολίτη. Ωστόσο αν και διαπιστώνεται ότι υπάρχει ανάγκη για μια ενεργητικού χαρακτήρα, ενημερωμένη και υπεύθυνη ιδιότητα του πολίτη και ότι  ο ρόλος της εκπαίδευσης σε αυτή τη διαδικασία είναι ιδιαίτερα σημαντικός, από τα σύγχρονα δεδομένα προκύπτει ότι υπάρχει ένα τεράστιο κενό ανάμεσα στη ρητορική γύρω από την ανάγκη για μια δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη και αυτού που συμβαίνει στην πράξη. Ειδικότερα μάλιστα στον τομέα της εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών διαπιστώνεται ένα μεγάλο κενό όχι μόνο στην εκπαίδευση στη δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη, αλλά και στην πολιτική και κοινωνική εκπαίδευση συνολικότερα.
Παράλληλα τα τελευταία χρόνια ενισχύθηκε ο προβληματισμός αναφορικά με την ερμηνεία της ‘ιδιότητας του πολίτη’ (ως status ή/και ως πρακτικής), τη νοηματοδότηση του όρου: ‘ενεργός πολίτης’, τη συσχέτισή της με τον αποτελεσματικό πολίτη, τον πολίτη με δημοκρατικές αρχές και πεποιθήσεις, αλλά και με τον τρόπο παιδαγωγικής προσέγγισης, εκπαιδευτικής υλοποίησης του συγκεκριμένου στόχου. Αντικείμενο συζήτησης αποτελούν οι διαδικασίες δημιουργίας, ανανέωσης και εμπλουτισμού του δημόσιου χώρου ως πεδίου γνώσης, συζήτησης, εργασίας, πολιτικής γνώσης και ανάπτυξης πολιτικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.
Σε συνάρτηση με τα παραπάνω βρίσκεται, επίσης, ο προβληματισμός γύρω από την αλλαγή του κυρίαρχου -μέχρι πριν από κάποια χρόνια- παραδείγματος κοινωνικής και πολιτικής εκπαίδευσης σε συνάρτηση με το επιθυμητό, επιδιωκόμενο και επιβαλλόμενο μοντέλο ιδιότητας του πολίτη. Βάση του μοντέλου αυτού είναι ο πολίτης ο οποιος δεν είναι απλώς ενημερωμένος ή πληροφορημένος αλλά και ενεργός, μπορεί να αναλάβει έναν υπεύθυνο ρόλο, να συμβάλλει στη ζωή της κοινότητάς του, να αναλάβει πρωτοβουλίες στο τοπικό και κοινοτικό πλαίσιο αλλά και στο επίπεδο της χώρας και του ευρύτερου κόσμου. Έχουν τεθεί σε αμφισβήτηση παραδοσιακά σχήματα πολιτικής εκπαίδευσης τα οποία επικεντρώνονται στη μετάδοση και μεταφορά μιας ακαδημαϊκής γνώσης προερχόμενης από ένα τμήμα του γνωστικού πεδίου και χρησιμοποιούν τυπικές μορφές διδασκαλίας και μάθησης. Η βασική αντίρρηση είναι ότι με τον τρόπο αυτό η πολιτική εκπαίδευση περιορίζεται σε ένα είδος ενημέρωσης-πληροφόρησης πάνω σε γεγονότα και ιδανικά συστήματα, σε μια περίοδο μάλιστα κατά την οποία οι πολίτες χρειάζεται να αναπτύξουν πρακτικές δεξιότητες, ικανότητες και δυνατότητες συμμετοχής σε δημοκρατικές διαδικασίες. 
Η προωθούμενη πλέον πολιτική και κοινωνική αγωγή περιλαμβάνει τρεις κατευθύνσεις: 1. μια εκπαίδευση στην ιδιότητα του πολίτη, δηλαδή μια προσπάθεια κατανόησης της ιστορίας, της πολιτικής, της (δια)κυβέρνησης, της διαχείρισης και των πολιτικών διαδικασιών, 2. μια εκπαίδευση μέσω της ιδιότητας του πολίτη, η οποία καλύπτει μια εμπειρική γνώση γενικά προσδιορισμένη ως συστατικό στοιχείο της μάθησης μέσω της πρακτικής και της εφαρμογής 3. μια εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη η οποία στοχεύει στην ανάπτυξη εργαλείων γνώσης και κατανόησης, καθώς και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων, ικανοτήτων, αξιών, δυνατοτήτων-διαθέσεων που δίνουν στους μαθητές τη δυνατότητα να συμμετέχουν ενεργά, με ευαισθησία και υπευθυνότητα. 

Ο Richard Battistoni (Civic Engagement across the Curriculum, 2002) αποτελεί μια σημαντική πηγή ως προς τις παραδοσιακές φιλελεύθερου χαρακτήρα μαθησιακές επιδιώξεις, τα επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα. Διακρίνει τις δεξιότητες που προωθούν και αναπτύσσουν την κριτική σκέψη, κυρίως μέσα από τις προκλήσεις που δημιουργούν οι εμπειρίες που αποκτώνται μέσα στην εκπαιδευτική και ευρύτερη κοινότητα, τις δεξιότητες επικοινωνίας, τις οποίες αναδεικνύει ως ουσιαστικές για μια αποτελεσματική πολιτική και κοινωνική συμμετοχή και για τις αξίες της πολιτικής ευπρέπειας, της δημόσιας έκθεσης, συμμετοχής και συζήτησης. Ο ίδιος προωθεί τη μετάφραση και μεταφορά των παραδοσιακών φιλελεύθερων μαθησιακών αποτελεσμάτων σε μαθησιακά ζητούμενα που έχουν μια πολιτική διάσταση προβάλλοντας μια σειρά πολιτικών δεξιοτήτων όπως η επίλυση προβλημάτων δημόσιου χαρακτήρα και προβληματισμού, η πολιτική κρίση, η πολιτική φαντασία και δημιουργικότητα, η συλλογική δράση, η κατασκευή και η οικοδόμηση της συνεργασίας στο πλαίσιο της κοινότητας. Η συμμετοχική διαδικασία θεωρείται ότι σε ατομικό επίπεδο συμβάλλει στην εκμάθηση της αυτονομίας, σε κοινωνικό επίπεδο στην εκμάθηση της συνεργασίας και σε δημόσιο στην εκμάθηση της συμμετοχής. Διαπιστώνεται γενικότερα δε μια προσπάθεια ανάπτυξης μιας ικανότητας εμπλοκής, συμμετοχής και δράσης. 
Τα θέματα της συζήτησης στο συγκεκριμένο πεδίο έχουν εμπλουτιστεί τα τελευταία χρόνια περιλαμβάνοντας ζητήματα ηθικής ανάπτυξης, καλλιέργειας του χαρακτήρα σε συνάρτηση με μια ηθική του σεβασμού, της αναγνώρισης, καθώς και εκείνο 1. της πολιτικής γνώσης και μάθησης που προσφέρεται στις διάφορες επιμέρους βαθμίδες -ειδικότερα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, 2. του πολιτικού ρόλου και της κοινωνικής αποστολής της ανώτερης εκπαιδευτικής βαθμίδας. Το πρόβλημα για αρκετούς μελετητές είναι ότι οι μαθητές-σπουδαστές διδάσκονται πώς να είναι κριτικοί απέναντι στα πάντα, αλλά όχι πώς να είναι συνήγοροι και υπερασπιστές κάποιων ελάχιστων απλών και βασικών πραγμάτων. Έχει γίνει επίσης μεγάλη συζήτηση γύρω από την ανάγκη προσφοράς δυνατοτήτων ενεργητικής συμμετοχής στις διαδικασίες και τις πρακτικές της δημοκρατίας, όπως η μάθηση και η προσφορά υπηρεσιών στη βάση της κοινότητας (service learning, σε συνάρτηση με τη λογική του κοινοτισμού, της πολιτικής και κοινωνικής εμπλοκής και δραστηριοποίησης-civic engagement), η μέθοδος δράσης, η διεξαγωγή ελεύθερων συζητήσεων, η επεξεργασία προβληματισμών. Υπενθυμίζεται γενικότερα η ανάγκη να επιστρέψει η πολιτική στο χώρο της εκπαίδευσης (η υποβάθμιση της πολιτικής συνδέεται με αυτό που η Hannah Arendt έχει ονομάσει υποκατάσταση του ‘δημόσιου’ από το ‘κοινωνικό’, αυτό το είδος της πολιτικής επικεντρώνεται στην ενίσχυση-ενδυνάμωση του πολίτη, στην επίλυση προβλημάτων και όχι στην επεξεργασία ιδεολογικών ή κομματικών διαφορών) ως ένα είδος πολιτικής ενεργοποίησης στη βάση του πλουραλισμού, της προσπάθειας επίλυσης συγκεκριμένων προβλημάτων, αλλά και ο νόμος (η έννοια του δικαίου) με την ηθική, νομική και συμβολική του σημασία και αξία, καθώς η σχέση με το νόμο θεωρείται ότι επηρεάζει και σε μεγάλο βαθμό καθορίζει τη σχέση με τη γνώση. 
Από τη δεκαετία του ’90 δόθηκε έμφαση σε μια ανακλαστικού, ενδοσκοπικού χαρακτήρα παιδαγωγική η οποία βασίζεται στις αρχές της κοινότητας και προωθεί τις σχετικές αξίες. Από τα τέλη ωστόσο της ίδιας δεκαετίας διαπιστώθηκε ένα νέο πρόβλημα που άρχισε να παίρνει και διαστάσεις μιας γενικευμένης κρίσης. Αν και οι μαθητές και οι σπουδαστές εμπλέκονται αρκετά σε δραστηριότητες και πρακτικές εθελοντικής φύσης εντός εκπαιδευτικού και κοινοτικού πλαισίου παραμένουν αδιάφοροι απέναντι σε παραδοσιακού τύπου πολιτικές ενεργοποίησης, δραστηριοποίησης και κινητοποίησης, εκδηλώνουν μάλιστα ένα είδος πολιτικής και κοινωνικής απάθειας. Η απάντηση και η λύση που συχνά προβάλλονται είναι η πολιτική, κοινωνική και εκπαιδευτική ανανέωση σε συνδυασμό με μια ουσιαστικότερη εκπαίδευση για δημοκρατική συμμετοχή με συγκεκριμένες αναφορές και πρακτικές (η εκπαίδευση θα πρέπει να αντιμετωπιστεί και να βιωθεί ως μια τροποποιητική διαδικασία, μια δυναμική συσχέτιση με τον κόσμο και τα προβλήματά του). Ένας επιπλέον προβληματισμός σχετίζεται με τον ρόλο των εκπαιδευτικών σε αυτή τη διαδικασία. Ένας δε από τους στόχους που έχει τεθεί για το Έτος ενεργών πολιτών 2005 μέσα από την Εκπαίδευση είναι η ενίσχυση του ρόλου του εκπαιδευτικού ως μεσολαβητή για τη γνώση, όχι μόνο ως φορέα μετάδοσης αυτής.  
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ότι αν και έχει δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη σημασία της πολιτικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης δεν είναι γνωστά αρκετά πράγματα σχετικά με το πώς οι γνώσεις των δασκάλων και οι αντιλήψεις τους επηρεάζουν την ανάπτυξη των  μαθητών σε αυτό τον τομέα. Αυτό έρχεται μάλιστα σε αντίφαση με τη διαπίστωση ότι ένας πολύ σημαντικός δρόμος προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της πολιτικής γνώσης, μάθησης (political learning) και των δυνατοτήτων πολιτικής ανάπτυξης των μαθητών περνά μέσα από τη διδασκαλία (ο Joseph Tussman μιλά για τη δύναμη της διδασκαλίας, τη διδακτική δύναμη –teaching power- στο Government and the Mind (1977), επισημαίνοντας ότι το σχολείο θα πρέπει να βοηθά στο να δίνονται απαντήσεις σε δύο τουλάχιστον βασικά ερωτήματα: Τι πρέπει και τι μπορώ να κάνω; Τι ακριβώς συμβαίνει στον κόσμο και προς τα πού οδεύουμε;) . Ενδιαφέρον θέμα αποτελεί εξάλλου και η καταγραφή του τρόπου με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί -εντός υπηρεσίας ή σε διαδικασία κατάρτισης και επιμόρφωσης- βλέπουν την ιδιότητα του πολίτη ειδικότερα στο πλαίσιο διδασκαλίας των λεγόμενων κοινωνικών μαθημάτων. Έχει αποδειχθεί μάλιστα ότι η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στην εκπαίδευση στην ιδιότητα του πολίτη και η εμπιστοσύνη που έχουν στις δυνάμεις τους όσον αφορά αυτή τη διδασκαλία συνδέεται περισσότερο με τις απόψεις των ίδιων για τους εαυτούς τους και το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, με τις κοινωνικές, πολιτικές, ιδεολογικές αντιλήψεις και θέσεις παρά με αυτές καθεαυτές τις γνώσεις που διαθέτουν ως τμήμα του επιστημονικού πεδίου. Άλλοι δε πιστεύουν ότι ο συνδυασμός των παραπάνω παίζει έναν σημαντικό ρόλο. 

Κατά την προηγούμενη δεκαετία έγινε μεγάλη συζήτηση σχετικά με την επαγγελματική ταυτότητα, την επαγγελματική ανάπτυξη, τον επαγγελματισμό των εκπαιδευτικών (έγινε μάλιστα η διάκριση ανάμεσα σε μια διαχειριστική λογική σε συνάρτηση με την απόδοση, επίδοση, επάρκεια, αποτελεσματικότητα και μια δημοκρατική: democratic professionalism- managerial professionalism). Προσδιορίστηκε επίσης μια σειρά κριτηρίων όσον αφορά τη συμμετοχή και την ουσιαστική απόδοση στο διδασκαλικό επάγγελμα: οι εκπαιδευτικοί είναι αναγκαίο να έχουν γνώσεις ικανότητες, δεξιότητες στα ειδικά αντικείμενα και στην παιδαγωγική, να είναι αποτελεσματικοί στον τομέα της φροντίδας και της ανάπτυξης όλων των μαθητών, να ανταποκρίνονται σε επαγγελματικά και ηθικά κριτήρια τα οποία έχουν προσδιοριστεί από και για το επάγγελμα, να δρουν ως ένα είδος ισχυρού συνηγόρου για το επάγγελμα και το δημόσιο συμφέρον, να συμβάλλουν στην ανάπτυξη, την οικοδόμηση και την προώθηση της γνώσης που αποτελεί τη βάση του συγκεκριμένου επαγγέλματος, να καθορίζονται από έναν ισχυρό ηθικό προσανατολισμό μέσα από όλες τις περιοχές της γνώσης και της διδασκαλίας. 
Πώς προσδιορίζεται ωστόσο ο ικανός και αποτελεσματικός δάσκαλος στην πράξη; Είναι αυτός ο οποίος γνωρίζει βασικές έννοιες, υποθέσεις, συζητήσεις και προβληματισμούς που αναπτύσσονται στο συγκεκριμένο επιστημονικό χώρο, αυτός που είναι σε θέση να αξιολογεί τις πηγές της γνώσης, της διδασκαλίας και τα υλικά του αναλυτικού προγράμματος, την ακρίβεια και την χρησιμότητά τους στην παρουσίαση και αναπαράσταση συγκεκριμένων ιδεών και εννοιών∙ αυτός που χρησιμοποιεί διάφορες απόψεις, θεωρίες, τρόπους γνώσης και μεθόδους αναζήτησης στη διδασκαλία εννοιών και ειδικών διδακτικών αντικειμένων και θεμάτων∙ αυτός που εμπλέκει τους μαθητές σε διαδικασίες επεξεργασίας, ανάλυσης, αμφισβήτησης της γνώσης σύμφωνα με τη διαδικασία αναζήτησης και τα επιστημονικά και διδακτικά δεδομένα εντός επιστημονικού κλάδου. Πρόκειται για  το άτομο που επεξεργάζεται και αναλύει διάφορες παρανοήσεις στον χώρο του κλάδου που αποτελούν εμπόδιο στη γνώση, που χρησιμοποιεί μια ποικιλία ερμηνειών και επεξεργάζεται πολλαπλούς τρόπους προσλήψεων εννοιών οι οποίες βοηθούν τους μαθητές να αναπτύσσουν έναν τρόπο σκέψης και κατανόησης, αυτός που διευκολύνει εμπειρίες γνώσης και μάθησης οι οποίες επιτρέπουν ή διευκολύνουν την επαφή και τη διασύνδεση με άλλες γνωστικές περιοχές, με εμπειρίες από την πρακτική και καθημερινή ζωή και το χώρο του επαγγέλματος. Είναι επίσης εκείνος ο οποίος χρησιμοποιεί υλικά και εργαλεία που διευκολύνουν την πρόσβαση σε γενικά περιεχόμενα μάθησης και γνώσης για άτομα με δυσκολίες, μαθησιακές και άλλες. 
Χαρακτηριστικό ωστόσο της παραπάνω προσέγγισης-θεώρησης η οποία επιδιώκει τη σύνδεση και την εξειδίκευση των επαγγελματικών-διδακτικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων είναι η αντιμετώπιση και η επεξεργασία των εκπαιδευτικών εντός του πλαισίου της σχολικής τάξης, η οποία εμφανίζεται ως ένας ιδιωτικός παιδευτικός χώρος δράσης. Παράλληλα, σύμφωνα με αυτό το μοντέλο, οι εκπαιδευτικοί γίνονται αντιληπτοί ως τεχνικοί της σχολικής τάξης. Δεν γίνεται προσπάθεια να αντιμετωπιστούν οι εκπαιδευτικοί ως εργαζόμενοι των οποίων οι δραστηριότητες υπερβαίνουν τα όρια της σχολικής τάξης -συνολικότερα και ευρύτερα- αγγίζοντας τα όρια της δημόσιας σφαίρας και της κοινωνίας. Ένα επιπλέον ερώτημα και ένας προβληματισμός εντοπίζεται και επικεντρώνεται ακριβώς στο σημείο αυτό: στο αν οι εκπαιδευτικοί έχουν ευθύνες πέρα από τα όρια της τάξης, στην ευρύτερη δηλαδή δημόσια σφαίρα; Ιδιαίτερη αίσθηση έκανε σχετικά με το θέμα αυτό το βιβλίο της Judith Sachs (The Activist Teaching Profession, 2003) –αν και δέχτηκε και μεγάλη κριτική- το οποίο μιλά για τους ευρύτερους σκοπούς και στόχους του διδασκαλικού επαγγέλματος και την ανάγκη να αποκτήσει ο εκπαιδευτικός έναν ρόλο ακτιβιστή. Η συγγραφέας διακρίνει από τη μια πλευρά τον παλιό εκπαιδευτικό επαγγελματισμό ο οποίος χαρακτηρίζεται από μια συντηρητική προσέγγιση όσον αφορά τα διδασκαλικά δεδομένα, από ένα σύνολο δεδομένων τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για λόγους αξιολόγησης, επίδοσης, ανέλιξης και από την άλλη ένα είδος εναλλακτικού επαγγελματισμού ο οποίος εμπεριέχει στοιχεία αλλαγής, καλεί σε δράση, φιλοδοξεί να συμβάλλει σε εκπαιδευτικό και κοινωνικό μετασχηματισμό∙ η τελευταία μορφή επαγγελματισμού εμφανίζεται δε με μια συνεργατική, ακτιβιστική, ηθική και ευέλικτη μορφή, αυτοπροσδιορίζεται και αυτοκαθορίζεται προσανατολισμένος στην αναζήτηση, την έρευνα, τη δημιουργία και την κατασκευή της γνώσης
Με όρους εκπαιδευτικού επαγγελματισμού οι πολιτικές και κοινωνικές ευθύνες μπορούν να θεωρηθούν τμήματα ενός κοινωνικού και πολιτικού επαγγελματισμού (civic professionalism). O συγκεκριμένος όρος εμφανίστηκε στα μέσα της δεκαετίας του ’90 στο έργο του William Sullivan Work and Integrity ως ένα είδος εναλλακτικού επαγγελματισμού που αντανακλά, εκφράζει και προωθεί τα ιδανικά της δημοκρατίας και των δημόσιων υπηρεσιών μέσα στο ιδιαίτερα σύνθετο οικονομικό και κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον. (ένα πρόσφατο άρθρο του Κ. Kennedy, 2005 συνεχίζει τον προβληματισμό). Το επιχείρημα υπέρ της χρήσης του συγκεκριμένου όρου είναι ότι το επάγγελμα δεν είναι κάτι αποκομμένο από την πολιτική και την κοινωνία δεδομένου μάλιστα ότι η ίδια η κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα έχει δημιουργήσει την ανάγκη γι’ αυτό. Η έννοια του κοινωνικού και πολιτικού επαγγελματισμού μπορεί να ειδωθεί μέσα στο πλαίσιο και άλλων επαγγελμάτων (όπως εκείνο του γιατρού και του δημοσιογράφου) και κοινοτικών δραστηριοτήτων, υπερβαίνει το πεδίο ενός επαγγελματικού χώρου και αναζητά συνδέσεις με ευρύτερους κοινωνικούς στόχους. Βασική ιδέα η ακόλουθη: η δημιουργία ενός νέου κοινωνικού συμβολαίου, μια νέας μορφής σχέσης ανάμεσα στους επιστήμονες και την κοινωνία με στόχο να προκληθεί μια περισσότερο δημόσια εμπλεκόμενη και δραστηριοποιούμενη επαγγελματική πρακτική με άμεσες σχέσεις και δια-συνδέσεις με τη δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη. Προβάλλεται η ανάγκη να υπάρξει μια μεγαλύτερη και σοβαρότερη προστασία της πολιτικής, της κοινωνικής ζωής και των αξιών. Ένας τρόπος για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο είναι να υπάρξει ανάπτυξη της επαγγελματικής ευθύνης και σχετική δραστηριοποίηση. Ο κοινωνικός και πολιτικός επαγγελματισμός δεν αναφέρεται στο ζήτημα της πολιτικής. Πρόκειται περισσότερο για μια εμπλοκή και ενεργοποίηση απέναντι σε πολιτικά και δημόσια θέματα με στόχο να αποκατασταθούν και να διατηρηθούν δημοκρατικές αξίες, οι οποίες καθορίζουν και προσδιορίζουν έναν συγκεκριμένο τρόπο ζωής. 
Συνιστά παράλληλα ένα είδος αντίστασης στις αξίες που υποσκάπτουν τη δημοκρατία. Ο επαγγελματισμός, ακόμα και ο νέος επαγγελματισμός, (Sachs, 2003, Cumming 2003) δεν ενσωμάτωνε πάντα αυτή τη διάσταση. Η συζήτηση και ο προβληματισμός σχετικά με την νέα ιδιότητα του πολίτη αναδεικνύουν ότι η αποδυνάμωση της πολιτικής εμπλοκής και ενεργοποίησης έχει κλονίσει την εμπιστοσύνη και τους ευρύτερους στόχους επαγγελματιών οι οποίοι αντιλαμβάνονται την εργασία τους με πολύ στενό τρόπο, εξειδικευμένο και στερούμενο πολιτικού στόχου, κοινωνικών προοπτικών και οραμάτων. Ο νέος επαγγελματισμός στην περίπτωση του εκπαιδευτικού θα πρέπει να συνδεθεί με την νέα ιδιότητα του πολίτη και με τον ακόλουθο στόχο: να αποκαταστήσει τους δημόσιους σκοπούς και τις λειτουργίες της διδασκαλίας (τον δημόσιο χαρακτήρα αυτής). Τι μπορεί αυτό να σημαίνει για τους δασκάλους; Ο πολιτικός και δημόσιος επαγγελματισμός για το διδασκαλικό επάγγελμα σημαίνει πολύ περισσότερα πράγματα από τη διδασκαλία της πολιτικής εκπαίδευσης, της αγωγής στην ιδιότητα του πολίτη∙ αν και συμπεριλαμβάνει το κομμάτι αυτό, αποτελεί και δηλώνει ένα είδος ενδιαφέροντος και προβληματισμού σχετικά με την εκπαίδευση των δασκάλων μέσω της σχολικής τάξης, της σχολικής ζωής και τον ευρύτερο ρόλο των σχολείων μέσα στις κοινότητες. 
Το είδος αυτού του επαγγελματισμού θα μπορούσε να εκληφθεί και να αναπτυχθεί ως τμήμα της συνολικής ανάπτυξης του εκπαιδευτικού ως επαγγελματία, ως ατόμου και ως πολίτη. Σύμφωνα με αυτό το σχήμα οι εκπαιδευτικοί δεν θα πρέπει να ξοδεύουν χρόνο μόνο εντός των σχολείων, αλλά να εμπλέκονται περισσότερο σε κοινωνικούς, κοινοτικούς φορείς και συνδέσμους που ασχολούνται με τη νεολαία και τους ενήλικες, σε κοινοτικά σχέδια δράσης που έχουν σχεδιαστεί για να βοηθούν και να ενισχύουν την κοινότητα, να ασχολούνται με τοπικά θέματα που αφορούν την κοινωνική δικαιοσύνη, το ενδιαφέρον και τη φροντίδα όλων των πολιτών. Θα πρέπει, επίσης, να είναι εξοπλισμένοι με πολιτική γνώση, δεξιότητες και αξίες που θα τους επιτρέπουν να βοηθούν τους  μαθητές να γίνονται ενεργητικοί, ενημερωμένοι πολίτες, πολίτες που βοηθούν και συμπαρίστανται στους συμπολίτες τους. Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών εντός της κοινότητας και για την κοινότητα δεν χρειάζεται να πάρει έναν γραφειοκρατικό χαρακτήρα με τον τρόπο με τον οποίο συχνά εξελίσσεται η διδασκαλική πρακτική, η πράξη της διδασκαλίας. Το ζητούμενο για την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών θα πρέπει να επικεντρώνεται στο να προσφέρει ευκαιρίες στο πλαίσιο του αναλυτικού προγράμματος και εμπειρίες στο χώρο της σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. Σε συνάρτηση με τα παραπάνω τίθεται η ανάγκη σύνδεσης της επίσημης αρχικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των εκπαιδευτικών με την επιμόρφωση στην οποία χρήσιμο θα ήταν να εντάσσονται άτυπες μορφές εκπαίδευσης και εναλλακτικά διδακτικά συστήματα.

Εκπαιδευτικοί και μαθητές αναζητούν τα απαραίτητα εφόδια και τις ικανότητες για να οδηγούνται σε κατάλληλες κρίσεις. Εδώ εντοπίζεται μια καθοριστική λειτουργία για τον πολιτικό και κοινωνικό επαγγελματισμό. Βασικό ζητούμενο για τους εκπαιδευτικούς είναι να εμπλέκονται όχι μόνο στην απόκτηση, τη διατήρηση και διαφύλαξη μιας συγκεκριμένης γνώσης τεχνικής φύσεως, των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων, κάτι που αποτελεί τον παραδοσιακό στόχο και επίκεντρο του επαγγελματισμού, αλλά επίσης και στους ευρύτερους κοινωνικούς στόχους του επαγγέλματος μέσω της εκπαίδευσης των μαθητών στο πλαίσιο της δημοκρατίας, στις αξίες και τις αρχές της με στόχο την εξασφάλιση μιας βιώσιμης δημοκρατίας. Αν απλώς επιλέγουμε να εφαρμόζουμε τη γνώση και τις δεξιότητές μας, τότε είμαστε ‘τεχνικοί επαγγελματίες’ και έχουμε χάσει τον πραγματικό επαγγελματικό δρόμο, την ουσιαστική επαγγελματική μας πορεία. Ο εναλλακτικός δρόμος για να γίνουμε ‘τεχνίτες επαγγελματίες’ είναι να διαθέτουμε έναν έντονο πολιτικό και  κοινωνικό στόχο επιδιώκοντας την προώθηση και εδραίωση μιας ισχυρής δημοκρατίας, στη διείσδυση και την εμπέδωση των δημοκρατικών αρχών σε όλους τους θεσμούς και στην εξασφάλιση μιας πλήρους και ολοκληρωμένης ιδιότητας του πολίτη για όλα τα άτομα. Είναι ενδιαφέρον να προσπαθήσουμε να δούμε και να αναπτύξουμε τον εκπαιδευτικό όχι ως έναν πολιτικό παράγοντα, όχι ως έναν απλό φορέα, εκφραστή πολιτικών αντιλήψεων (political agent), αλλά ως έναν πολιτικό εκπαιδευτή, παιδαγωγό και δάσκαλο (political educator). Η ιδέα δεν είναι καινούρια, ο John Dewey το είχε υπογραμμίσει πολλά χρόνια νωρίτερα, στο πλαίσιο της προοδευτικής εκπαίδευσης. Πίστευε ότι η δημοκρατία είναι μια δραστηριότητα η οποία πραγματοποιείται μέσω της μάθησης, μια διαδικασία την οποία μπορεί κανείς να μάθει και να εμπεδώσει μέσα από την πράξη. Ο ίδιος έδινε ωστόσο έμφαση στην κοινωνική και όχι στην πολιτική διάσταση της δημοκρατίας. Η συζήτηση αυτή χρειάζεται επίσης να συνδεθεί με το νόημα και τη σημασία που αποδίδουμε στην ίδια την έννοια ‘δημοκρατία’ αναπόφευκτα βέβαια σε συνάρτηση με πολιτικές, ιδεολογικές θέσεις και στάσεις ζωής. Όλοι υποστηρίζουμε την προώθηση της δημοκρατικής ιδιότητας του πολίτη μέσα από την εκπαίδευση, αλλά σπάνια συζητάμε σχετικά με το νόημα και τη σημασία που αποδίδουμε στο συγκεκριμένο όρο: πρόκειται για τη δημοκρατία η οποία συνδέεται με την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη συμμετοχή σε συζητήσεις και προβληματισμούς με αβέβαιο όριο και πορεία, πρόκειται για μια δημοκρατία η οποία συνδέεται με την προστασία των ατομικών δικαιωμάτων ικανοποιώντας και εξασφαλίζοντας τη δυνατότητα να θέτει κανείς ερωτήματα και να διαφωνεί, πρόκειται για μια περισσότερο προστατευτικής μορφής δημοκρατία η οποία βρίσκεται πιο κοντά σε ένα σοσιαλιστικό μοντέλο και το οποίο αγκαλιάζει την έννοια του κράτους πρόνοιας και ευημερίας; Πρόκειται για μια δημοκρατία η οποία εμφανίζεται ως το αντίθετο της τρομοκρατίας, παρόμοιο με το είδος που προωθείται από τις ΗΠΑ και την Αγγλία; Μπορεί όλοι να συμφωνήσουμε ότι ο δάσκαλος έχει ένα είδος ηθικής και πολιτικής ευθύνης και υπάρχει ανάγκη να αναλαμβάνει σχετικές ευθύνες ως πολιτικός εκπαιδευτής και δάσκαλος (political educator), θα διαφωνήσουμε ωστόσο πολύ σχετικά με τις δεσμεύσεις και τις υποχρεώσεις που αυτός ο ρόλος και η αποστολή συνεπάγονται για την επαγγελματική του πρακτική, για την επιμόρφωση και κατάρτισή του (Michalis Kakos, Research Officer, Centre for Citizenship and Human Rights Education, Πανεπιστήμιο του Leeds).
Η επιτυχία του πολιτικού επαγγελματισμού εξαρτάται αλλά και καθορίζεται και από τα γενικότερα εκπαιδευτικά αλλά και κοινωνικά πλαίσια, τις δυνατότητες αλλαγής και τους σχεδιασμούς που εμφανίζονται. Επίσης αν οι δάσκαλοι καλούνται να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις και να ανταποκριθούν στις ευθύνες τους ως πολιτικοί και κοινωνικοί επαγγελματίες, τότε και τα σχολεία χρειάζονται να έχουν πιο σαφείς, περισσότερο διευκρινισμένους πολιτικούς κοινωνικούς στόχους και προσανατολισμούς. Δεν υπάρχει δηλαδή ιδιαίτερος λόγος για την προετοιμασία των εκπαιδευτικών προς την πολιτική ευαισθητοποίηση, εάν τα σχολεία παραμένουν γραφειοκρατικοί και αυταρχικοί θεσμοί. Κατά συνέπεια είναι αναγκαίο να διαφοροποιηθεί ο σκοπός και η λειτουργία του εκπαιδευτικού θεσμού εν γένει, να αρχίσει να λειτουργεί ως ένας δημοκρατικός χώρος εργασίας αφήνοντας περιθώρια κινήσεων και πρωτοβουλιών τόσο στο προσωπικό όσο και στους  μαθητές. Τα προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης των εκπαιδευτικών διαμορφωμένα με βάση τα παραπάνω δεδομένα μπορούν να έχουν ένα ουσιαστικότερο πεδίο υλοποίησης όταν τροφοδοτούνται από τα ίδια τα σχολεία και τις ευρύτερες ενδεχομένως εκπαιδευτικές κοινότητες. Αυτό επιβάλλει και υπαγορεύει ταυτόχρονα την εμπλοκή των εκπαιδευτικών θεσμών στις κοινότητές τους έτσι ώστε να υπάρχουν ή να δημιουργούνται ευκαιρίες κοινοτικής ενεργοποίησης, δραστηριοποίησης στο τοπικό επίπεδο. 

Έχει γίνει αρκετή συζήτηση τελευταία σχετικά με εκείνα τα περιβάλλοντα και ειδικότερα τις μορφές των σχολείων που θα πρέπει, θα θέλαμε ή θα μπορούσαμε να έχουμε στο μέλλον. Συγκεκριμένα αναφέρομαι στο σχέδιο του ΟΟΣΑ με θέμα Schooling for Tomorrow (What schools for the future?, 2001), από το οποίο προέκυψαν 6 διαφορετικά σενάρια στην προοπτική του 2020. Μεταξύ των σεναρίων αυτών υπάρχουν: δύο σενάρια αποσχολειοποίησης (De-schooling) στη λογική της ανάπτυξης δικτύων μάθησης στο πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφορίας και του διαδικτύου, δύο σενάρια τα οποία θα ενίσχυαν είτε γραφειοκρατικού χαρακτήρα μοντέλα σχολείων είτε μοντέλα προσανατολισμένα στους νόμους και τις απαιτήσεις της αγοράς (στοχεύοντας στη διατήρηση του status quo) και δύο σενάρια επα-νασχολειοποίησης (Re-schooling), τα οποία θα επικεντρώνονταν στις κοινωνικές λειτουργίες των εκπαιδευτικών θεσμών (τα σχολεία σε αυτή την περίπτωση αντιμετωπίζονται ως κύρια κοινωνικά κέντρα ή οργανωμένες μονάδες μάθησης) και στις δυνατότητές τους να αναπτύσσουν τις ικανότητες μάθησης. Το συγκεκριμένο σχέδιο καταλήγει στο ότι μια ενδιαφέρουσα προοπτική γι’ αυτό τον αιώνα θα μπορούσε να είναι η αντιμετώπιση των σχολείων ως ένα είδος κοινωνικής άγκυρας, κοινωνικού πυλώνα και βάσης, καθώς αυτά συνεχίζουν σε μεγάλο βαθμό να παρέχουν στα νέα άτομα την ασφάλεια και την εγγύηση που χρειάζονται, στοιχεία τα οποία έχουν αρχίσει να αποδυναμώνονται στο πλαίσιο της ταχύτατα μεταβαλλόμενης κοινωνίας. Αυτή είναι ουσιαστικά και η ιδέα που εμπεριέχεται στα σενάρια επανασχολειοποίησης. Τα σχολεία να αντιμετωπίζονται ως κοινωνικά κέντρα στις κοινότητές τους, να εξασφαλίζουν την προσφορά και την εφαρμογή κοινωνικών υπηρεσιών, να προσφέρουν δυνατότητες πρόσβασης σε μορφές εκπαίδευσης ενηλίκων και δια βίου μάθησης, συμπεριλαμβανομένου του διαδικτύου, να εξασφαλίζουν ώρες φροντίδας για τους μαθητές με εργαζόμενους γονείς, να δίνουν στους νέους δυνατότητες για δραστηριότητες που βοηθούν στον επαναπροσδιορισμό και επανακαθορισμό της κοινωνίας των πολιτών και διασφαλίζουν την ενσωμάτωση στις κοινότητες και στις ομάδες τους. Οι εκπαιδευτικοί από την μια πλευρά χρειάζεται και επιβάλλεται να κατασκευάζουν τη διδασκαλία και τη μάθηση γύρω από κοινοτικά και κοινωνικά προβλήματα, ενώ οι μαθητές από την άλλη να εμπλέκονται σε διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων, κριτικής επεξεργασίας και ανάλυσης κοινωνικοπολιτικών θεμάτων. Η εκ νέου οικοδόμηση της κοινότητας και η συμβολή στην κατασκευή μιας περιεκτικής, συμμετοχικού χαρακτήρα δημοκρατίας είναι ιδιαίτερα σημαντικοί στόχοι. Η επικέντρωση, ο προσανατολισμός στον πολιτικό, πολιτειακό και κοινωνικό επαγγελματισμό των δασκάλων είναι μια στρατηγική που μπορεί να συμβάλλει στην επίτευξη αυτών των στόχων. Η συζήτηση βέβαια συνεχίζεται με βάση ένα νέο σχέδιο, αυτό που αναζητά τους ιδανικούς, τους κατάλληλους δασκάλους για τα σχολεία του αύριο (Teachers for Tomorrow’s Schools). Θα πρέπει επίσης να υπογραμμιστεί ότι οι εκπαιδευτικοί καλούνται να συνειδητοποιήσουν ότι το επάγγελμά τους καθορίζεται και σε μεγάλο βαθμό διαμορφώνεται από υπερεθνικού και οικουμενικού χαρακτήρα πολιτικές αποφάσεις, κάτι που έχει τα εξής αντιφατικά αποτελέσματα: 1. υπερβολικό έλεγχο, τυποποίηση με βάση συγκεκριμένα δεδομένα, προδιαγραφές, υπαγορεύσεις, στόχους 2. ταυτόχρονα ωστόσο μια υπερβολική ευελιξία, αστάθεια, ασάφεια, ρευστότητα και κατακερματισμό της επαγγελματικής εργασίας, στοιχεία που δημιουργούν δυσχέρειες-εμπλοκές και αρκετά συχνά εντάσεις στην πράξη. Οι απαντήσεις και οι λύσεις θα πρέπει άραγε να αναζητηθούν στον επαναπροσδιορισμό των αυστηρών ορίων και πλαισίων του κάθε επαγγέλματος με βάση μια επιδιωκόμενη κανονικότητα και συμβατικότητα; 
Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην προώθηση της δημοκρατικής γνώσης μέσω ενεργητικών, συμμετοχικών προσεγγίσεων είναι ουσιώδης. Στο επίπεδο των σχολικών τάξεων οι δημοκρατικές διαφωνίες μπορούν να αποβούν χρήσιμες και επιμορφωτικού χαρακτήρα δυνατότητες και ευκαιρίες για οικοδόμηση της κοινότητας, για μια εκ νέου επεξεργασία και κατασκευή της ιδιότητας του πολίτη μέσα από πολιτικές διεργασίες και πρακτικές. Η εμπλοκή σε μια διαλογικού χαρακτήρα λήψη αποφάσεων μέσω της επεξεργασίας των ανθρώπινων διαφορών, της ανάλυσης και επίλυσης αντιπαραθέσεων και συγκρούσεων εντάσεται σε αυτό που έχει χαρακτηριστική «δύσκολη ιδιότητα του πολίτη» ή αλλιώς μια διαδικασία επίλυσης δύσκολων ζητημάτων, αντιμετώπισης κοινωνικών συγκρούσεων, διαφορών, διαφωνιών, αδικιών, εξασφάλισης μιας ειρηνικής οργάνωσης, η οικοδόμηση μιας κριτικής ιδιότητας του πολίτη. Ιδιαίτερο ρόλο έχουν εδώ ο διάλογος, ένας εποικοδομητικός, αναλυτικός τρόπος συζήτησης των προβληματικών ζητημάτων και καταστάσεων εντός εκπαιδευτικού πλαισίου (βία, απειθαρχία, κλίμα ανταγωνισμού, κοινωνική-σχολική δικαιοσύνη, ευκαιρίες δημοκρατικής εμπλοκής μαθητών και διδακτικού προσωπικού). Ιδιαίτερη σημασία αποκτούν εξάλλου στην Ευρώπη τα διάφορα συμβούλια τάξης και σχολείου εμπνευσμένα από τη θεσμική παιδαγωγική, τα οποία επιδιώκουν να επαναπροσδιορίσουν τη θέση τους εντός εκπαιδευτικού πλαισίου, όχι μόνο σε εναλλακτικές-παράλληλες μορφές εκπαίδευσης -όπως τα σχολεία Freinet στη Γαλλία- αλλά και ευρύτερα, με διαφορετικά ωστόσο αποτελέσματα. Κατά συνέπεια, η προετοιμασία για την αντιμετώπιση της ‘δύσκολης ιδιότητας του πολίτη’ μπορεί να οδηγήσει σε μια κριτικής μορφής εκπαίδευση στην ιδιότητα του πολίτη, η οποία έχει ως βάση τις αρχές της κοινωνικής, πολιτικής δικαιοσύνης και τον κριτικό διάλογο, τη διαλογική μορφή συζήτησης με βάση επιχειρημάτα.
Η δημοκρατία και η κοινωνική αλλαγή απαιτούν διαχείριση και κατάλληλο χειρισμό των συγκρούσεων. Είναι φανερό ότι οι μαθητές-πολίτες είναι πιο πιθανό να αποκτούν ικανότητες διαχείρισης και επιβίωσης μέσα σε δημοκρατικές διαδικασίες όταν έχουν δυνατότητες και πιθανότητες να εφαρμόζουν τέτοιες διαδικασίες, να τις δοκιμάζουν στην πράξη, με έλεγχο και συζήτηση-επεξεργασία μέσα στη σχολική τάξη. Απαιτούνται δε για τους εκπαιδευτικούς όχι μόνο παιδαγωγικές δεξιότητες, αλλά και πιο σύνθετοι τρόποι κατανόησης, προσέγγισης, κριτικής και γνώσης διάφορων θεμάτων. Ειδικότερα δε να είναι σε θέση να διαχειρίζονται σύνθετες και πολύπλοκες πληροφορίες με έναν ανοιχτό, εποικοδομητικό και συγκρουσιακό τρόπο. Μια ικανοποιητική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στην κατεύθυνση της δύσκολης ιδιότητας του πολίτη απαιτεί παράλληλα μια βάση κριτικής γνώσης σχετικά με τη δύναμη και την κυριαρχία, τις συλλογικές διαδικασίες συμμετοχής σε πολιτισμικά και πολιτικά σημαίνουσες μαθησιακές δραστηριότητες. Προτείνονται κατά συνέπεια νέες μορφές εκπαίδευσης, διδασκαλίας αλλά και επαγγελματικής νοοτροπίας: πειραματισμός με νέες διδακτικές μεθόδους, αναζήτηση διαφορετικών, εναλλακτικών τρόπων εργασίας και δημιουργία ευρύτερων και ουσιαστικότερων επαγγελματικών σχέσεων.
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