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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,

ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

              ----------

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ  ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ  Δ.Ε.
       

Α΄ Δ/ΝΣΗΣ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ

                  ------------

Ταχ. Δ/νση: Κηφισίας 16
T.K. – Πόλη:   11526 Αθήνα
Ε-mail: grassy@dide-a-ath.att.sch.gr 

Ιστοσελίδα: http://dide-a-ath.att.sch.gr/grassy
Tηλέφωνο:  210-52 41 118                                          

FAX 
        :  210-7786024

Κατσίρας Λεωνίδας
Σχολ. Σύμβουλος ΠΕ13, Νομικών- Πολιτικών
Επιστημών, Αττικής, Β. και Ν. Αιγαίου και Κρήτης
Τηλέφωνο  : 6977 896978
E-mail: kldas@otenet.gr 

Ιστοσελίδα: www.katsiras.mysch.gr
Θέμα: «Πρόταση του Σχολικού Συμβούλου, Κατσίρα Λεωνίδα κλάδου ΠΕ13, Νομικών – Πολιτικών Επιστημών, σχετικά με το Πρόγραμμα Σπουδών ομάδων Προσανατολισμού Γ΄ ΓΕ.Λ.».

Κύριε Υπουργέ θα ήθελα να επικοινωνήσω μαζί σας επί τη αναλήψει των καθηκόντων σας ως Υπουργός Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων και να σας εκθέσω τις απόψεις-προτάσεις μου, τις οποίες πιστεύω ότι συμμερίζεστε και εσείς και οι συνεργάτες σας για το μάθημα της Πολιτικής Παιδείας. 

H Πολιτική παιδεία σήμερα στην εποχή της κρίσης των αξιών, όσο ποτέ άλλοτε αποτελεί προϋπόθεση ενίσχυσης της Κοινωνικής συνοχής, θωράκισης του Δημοκρατικού μας πολιτεύματος και πρόληψης της παραβατικότητας, της διαφθοράς και της πολιτικής απάθειας της σημερινής νεολαίας.

Μακροχρόνιες έρευνες αποδεικνύουν ότι η Πολιτική Παιδεία πρέπει να είναι κύριο υποχρεωτικό μάθημα  γιατί αποσκοπεί στη μετάδοση των απαραίτητων για κάθε Δημοκρατικό Πολίτη εννοιών, γνώσεων, αρχών, αξιών, αρετών, ικανοτήτων και διαθέσεων και αποτελεί ασφαλιστική δικλείδα για την ουσιαστική αντιμετώπιση της σημερινής κρίσης θεσμών και αξιών που βιώνουμε όλοι μας.

Σύμφωνα με τον Ν. 4186/2013 προβλέπεται ότι το επόμενο  σχολικό έτος (2015-16) για την Γ΄ ΓΕ.Λ. (Ομάδα Προσανατολισμού: Οικονομικών – Πολιτικών – Κοινωνικών Σπουδών) το μάθημα  «Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών» έξι (6) ώρες, για τους μαθητές/τριες που θα επιλέξουν τα αντίστοιχα τμήματα Σχολών και «Αρχές Οικονομικής Επιστήμης» έξι (6) ωρών, για όσους επιλέξουν τις Οικονομικές Σχολές.
Τις τελευταίες ημέρες διεξάγεται συζήτηση και επανασχεδιάζεται προσαρμογή  του προγράμματος Γ΄ ΓΕ.Λ. της επόμενης χρονιάς για την αλλαγή του προβλεπόμενου με αυτόν τον νόμο τρόπου εισαγωγής των μαθητών στη Γ΄ ΓΕ.Λ.
Επίσης, από ό, τι ήλθε σε γνώση μας, υπάρχει η σκέψη να μην ενταχθεί τελικά το μάθημα «Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών» στα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα, το μοναδικό μάθημα που θα απαλειφθεί.

Θα θέλαμε να τονίσουμε για άλλη μια φορά την ανάγκη να ενισχυθούν οι κοινωνικές και πολιτικές επιστήμες στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και όχι να αποδυναμωθούν. Οι αιτιάσεις ότι δεν είναι έτοιμο ακόμη το σχολικό εγχειρίδιο να μην αποτελέσουν άλλοθι.
Για το μάθημα «Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών» μπορούν κάλλιστα να χρησιμοποιηθούν παλαιότερα βιβλία, που έχουν δοκιμαστεί στη διδακτική σχολική πρακτική και έχουν αποδειχθεί ότι είναι κατάλληλα για το επίπεδο των μαθητών της Γ ΓΕΛ. Όπως τα βιβλία: 

1.  «Ιστορία Κοινωνικών Επιστημών» Β΄ΓΕ.Λ.

2. «Πολιτική και Δίκαιο»  Β΄ΓΕΛ

3. Κοινωνιολογία Γ΄ ΓΕ.Λ.

4. Κεφάλαια από τα υπάρχοντα βιβλία της Πολιτικής Παιδείας, Α΄ και Β΄ΓΕΛ. (Γενικής παιδείας και Προσανατολισμού).
Συγκεκριμένα: προτείνω τα παρακάτω κεφάλαια για τη Γ΄ΓΕΛ. (που άπτονται του νέου προγράμματος σπουδών του μαθήματος Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών»


1. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟ:   

Κεφ.4:  Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ

Κεφ.6:  ΑΤΟΜΙΚΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Κεφ.9:  Ευρωπαϊκή Ένωση.

Κεφ.10:  Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

2. ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ: 

Κεφ.1:  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ

Κεφ.7:  ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

Κεφ.8:  ΤΟ ΑΤΟΜΟ, Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΑ Μ.Μ.Ε.

Κεφ.10:  ΕΤΕΡΟΤΗΤΑ, ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΧΕΣΕΙΣ

Εν όψει της αναπροσαρμογής των προγραμμάτων σπουδών για τη Τάξη ΓΕ.Λ. ως Σχολικός Σύμβουλος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομικών – Πολιτικών Επιστημών έχω ηθικό καθήκον και υποχρέωση για ένα μάθημα που υπηρετώ επί πολλά χρόνια στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και να παρακαλέσω το Υπουργείο Παιδείας, που επεξεργάζεται την αναπροσαρμογή να επανεξετάσει το θέμα του μαθήματός μας στη Γ΄ ΓΕ.Λ. και να μεριμνήσει, όχι μόνο για τη διατήρηση των σημερινών μαθημάτων Κοινωνικής, Πολιτικής και Νομικής παιδείας, αλλά να ενισχύσει την περαιτέρω εδραίωσή τους με απώτερο στόχο τη διάπλαση ενεργών, υπεύθυνων, ενημερωμένων και άξιων δημοκρατικών πολιτών.
Η πολιτική παιδεία είναι το μάθημα που αναδεικνύονται οι αξίες της συλλογικότητας, της συνεργατικότητας, της αλληλεγγύης, του αλληλοσεβασμού, της ετερότητας και διαφορετικότητας, της αποδοχής του άλλου και της δικαιοσύνης και εμπεδώνονται οι Δημοκρατικές Αρχές και Αξίες για μια καλύτερη και δίκαιη κοινωνία.
Αν με τις νέες τροποποιήσεις που σχεδιάζονται από το Υπουργείο Παιδείας καταργηθεί το νέο μάθημα «Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών», η έλλειψη αυτών των διδακτικών αντικειμένων και η αντίστοιχη έλλειψη της επαφής των μαθητών με την κοινωνική και πολιτική σκέψη και ανάλυση, θα είναι προφανής και φυσικά δεν θα είναι προς όφελος των μαθητών και κατ’ επέκταση της κοινωνίας, με τα φαινόμενα της πολιτικής βίας και εκφοβισμού που βιώνουμε όλοι μας. 
Η επικαιρότητα της ενδοσχολικής βίας και άλλων μορφών, καθιστούν την αναβάθμιση και ενίσχυση των μαθημάτων αυτών επίκαιρη όσο ποτέ. Ακόμη η έλλειψη ενημερωμένων, υπεύθυνων και ελεύθερων πολιτών με δημοκρατικό προσανατολισμό, θα πρέπει να είναι τα απαραίτητα συστατικά του εκπαιδευτικού μας συστήματος.
Εξάλλου, το μάθημα της Γ΄ΓΕΛ, είναι το μόνο μάθημα που αντιμετωπίζει και διαφωτίζει, τα σύγχρονα κοινωνικά και πολικά ζητήματα, όπως τον ρατσισμό, τις προκαταλήψεις, την αποκλίνουσα συμπεριφορά, την εγκληματικότητα, ανεργία, φτώχεια, τον κοινωνικό αποκλεισμό, την ετερότητα, την πολιτισμική διαφορά και την υποκουλτούρα, την μετανάστευση, την βία και την ενδοσχολική βία.
Εφοδιάζει τον μαθητή/τρια και αυριανό πολίτη της χώρας μας με την κατάλληλη γνώση για τη συμμετοχή του στην κοινωνική και πολιτική ζωή μέσα σε πνεύμα συνεργασίας,  αλληλεγγύης, κατανόησης και αποδοχής της ετερότητας.
Ακόμη, η διδασκαλία του μαθήματος της Πολιτικής Παιδείας στην Α΄ και Β΄ ΓΕΛ. και οι διαπιστώσεις των εκπαιδευτικών μας για το αυξημένο ενδιαφέρον και την ανταπόκριση των μαθητών/τριών για το εν λόγω μάθημα, επιβεβαιώνει την διδακτική αξία του μαθήματος.
Ενώ, στην Β΄ ΓΕ.Λ. οι μαθητές/τριες θα εμβαθύνουν στις κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και νομικές σπουδές, στην Γ΄ ΓΕ.Λ., για την εισαγωγή τους στις ανώτατες σχολές, δεν θα υπάρχει εμβάθυνση στο εν λόγω μάθημα, ενώ θα υπάρχει σε όσους ακολουθήσουν τις οικονομικές σχολές.
Ελπίζουμε ότι οι Κοινωνικές και Πολιτικές Επιστήμες θα έχουν τον πρωτεύοντα ρόλο στο εκπαιδευτικό μας σύστημα, όπως ισχύει στις  ανεπτυγμένες δημοκρατικές κοινωνίες, που επιδιώκουν να διαμορφώσουν ελεύθερους, ενεργούς, ενημερωμένους πολίτες.

Κατόπιν των ανωτέρω, κ. Υπουργέ, προτείνω στην ομάδα προσανατολισμού Οικονομικών, Πολιτικών, Κοινωνικών Σπουδών της Γ΄ ΓΕ.Λ. να παραμείνει το μάθημα «Στοιχεία Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών», με τις προτεινόμενες διδακτικές ενότητες (ή όποιες άλλες ενότητες προτείνουν και οι καθ’ ύλην αρμόδιοι σχολικοί σύμβουλοι ειδικοτήτων), τουλάχιστον σε πιλοτικό στάδιο, έως ότου διαμορφωθεί το νέο εγχειρίδιο του μαθήματος, για τους αναφερομένους πιο πάνω λόγους.
Ευελπιστώ στην κατανόησή σας στα αιτήματά μας.

Με τιμή

Ο Σχολικός Σύμβουλος

Λεωνίδας  Β. Κατσίρας
Νομικός – Πολιτικών Επιστημών.
Σχ. Σύμβουλος ΠΕ13, Αττικής, Νησιά Β. και Ν. Αιγαίου και Κρήτης
Τηλ. Γρ. 210-5241118, 6977 896978, email: Katsiras13@gmail.com
ΦΑΧ 2107786024, webpage: www.katsiras.mysch.gr
Αθήνα,  26-03-2015


 


Αρ.  Πρωτ.:  298





ΠΡΟΣ: 


 1) Τoν Υπουργό Παιδείας κ. Αριστείδη Μπαλτά �2) Τον Αναπληρωτή Υπουργό  κ.  Αναστάσιο Κουράκη


3) Διεύθυνση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.





ΚΟΙΝ. 





1. Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Περιφερειακής Διεύθυνσης Αττικής κ. Βασίλειο Πολύδωρο 





2. Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  Α΄ Αθήνας, κ. Μάντζο Λεωνίδα 





3. Εκπαιδευτικοί ΠΕ13 (Α΄ Αθήνας, Β΄ Αθήνας, Γ΄ Αθήνας, Δ΄ Αθήνας, Δυτ. Αττικής, Ανατ. Αττικής, Πειραιά, Κρήτης, Ν. Αιγαίου (Διεύθυνση: Κυκλάδων και Δωδεκανήσου), Β. Αιγαίου (Διεύθυνση: Χίου- ψαρών, Λέσβου-Λήμνου, Σάμου- Ικαρίας), μέσω των Διευθύνσεών τους.

















PAGE  
1

