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Θέμα: Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή Γ΄ Γυμνασίου, Πολιτική Παιδεία ΓΕΛ –ΕΠΑ.Λ., Βασικές Αρχές Κοινωνικών Επιστημών 

Όσον αφορά το μάθημα της Γ΄ Γυμνασίου: Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή βάσει της κείμενης νομοθεσίας ανατίθεται σε συνανάθεση στις ειδικότητες ΠΕ10 και ΠΕ13.
Παρατηρήθηκε όμως το εξής: 

Πολλοί διευθυντές/τριες σχολείων θέλοντας να καλύψουν τους οργανικά κατέχοντες θέσεις εκπαιδευτικούς άλλων ειδικοτήτων που έχουν τα μαθήματα ως β΄ ανάθεση αναθέτουν το  μάθημα σ’ αυτούς και ως εκ τούτου οι έχοντες ως ά ανάθεση το μάθημα παραμένουν άνευ ωραρίου, και αναμένουν μήπως αναλάβουν κάποιες ελάχιστες ώρες διδασκαλίες (εναπομείνασες) από μαθήματα β΄ ανάθεσης, στο συγκεκριμένο σχολείου ή οπουδήποτε αλλού.
Εν ολίγοις συμβαίνει το εξής: αναθέτουν το μάθημα της ιστορίας στους ξενόγλωσσους καθηγητές και οι φιλόλογοι που το έχουν α΄ ανάθεση το παραχωρούν στους ξενόγλωσσους και αναγκάζονται (οι φιλόλογοι) να λαμβάνουν το μάθημα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής (ΚΠΑ), που το έχουν β΄ ανάθεση. 

Επομένως οι συνάδελφοι ΠΕ10 και ΠΕ13 παραμένουν άνευ ωραρίου, αυτοί οι οποίοι έχουν το μάθημα ά ανάθεση. Εύλογο, δίκαιο και παιδαγωγικά ορθό, θα ήταν να τους ανατίθεται υποχρεωτικά το μάθημα της Κ.Π.Α. προς όφελος των μαθητών/τριών του σχολείου στο οποίο έχουν ενταχθεί και όχι να ανατίθεται σε άλλες ειδικότητες που ποτέ δεν διδάχθηκαν το συγκεκριμένο μάθημα στο πανεπιστήμιο.

Αποτέλεσμα  τούτου είναι το είναι το εξής: να περιφέρονται από σχολείο σε σχολείο αναζητώντας έστω και 1 ή 2 ώρες, αφού το δικό τους μάθημα το έχουν αναλάβει άλλες ειδικότητες. Μάλιστα σχολεία με 8-10 ώρες ΚΠΑ αναθέτουν το μάθημα σε ξενόγλωσσους καθηγητές ή σε φιλολόγους για να καλύψουν το υποχρεωτικό τους ωράριο, και οι συνάδελφοι με ά ανάθεση να μην καλύπτονται.
Το αυτό παρατηρείται και στα υπόλοιπα μαθήματα του Λυκείου.

Όλοι οι συνάδελφοι όλων των ειδικοτήτων είναι εξαίρετοι στο αντικείμενό τους και δεν είναι δίκαιο και ορθό να έρχονται σε αντιπαράθεση μεταξύ τους και να δημιουργούνται προβλήματα στα σχολεία, πράγμα το οποίο θα αποφευκτεί αν υπάρξει δίκαιη κατανομή και αλληλοκατανόηση μεταξύ συναδέλφων και σχολείου.
Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούνται οι κ.κ. Διευθυντές και Διευθύντριες των Σχολείων να λάβουν υπόψη τους τα ανωτέρω για να υπάρχει ισομερής κατανομή ωρών και δίκαιη μεταχείριση μεταξύ των εκπαιδευτικών.

                                               Με εκτίμηση

Ο Σχολικός Σύμβουλος

Λεωνίδας  Β. Κατσίρας
Νομικός – Πολιτικών Επιστημών.
Σχ. Σύμβουλος ΠΕ13, Αττικής, Β. και Ν. Αιγαίου και Κρήτης
Τηλ. Γρ. 210-5241118, 6977 896978, email: 
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 Αρ.  Πρωτ.: 588


ΠΡΟΣ: Γυμνάσια- ΓΕΛ –ΕΠΑΛ  (Ημερήσια και Εσπερινά, Δημόσια και Ιδιωτικά) των περιφερειών:  


Αττικής, Β. και Ν. Αιγαίου και Κρήτης, μέσω των διευθύνσεων τους .


( Διεύθυνση Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ Αθήνας, Ανατολικής Αττικής, Δυτικής Αττικής, Πειραιά, Ρεθύμνου, Χανίων, Ηρακλείου, Λασιθίου, Μυτιλήνης και Νήσων: (Λήμνου και Αγ. Ευστρατίου), Κυκλάδων, Χίου και νήσων: (ψαρών και Οινουσσών), Σάμου και Νήσων: (Ικαρίας και Φούρνων), Δωδεκανήσου.


 Κοιν: Περιφερειακή Δ/νση  Εκπ/σης  Αττικής./Τμήμα Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Δ.Ε. (Υπόψη κ. Πολύδωρος Βασίλειος).
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