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Θέμα: Βιωματικό Σεμινάριο Ιανουάριος 2017
Αγαπητοί συνάδελφοι, 
Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι περίπου στο τέλος Ιανουαρίου 2017 θα πραγματοποιηθεί βιωματικό σεμινάριο τρεισήμισι ωρών, (3 και 1/2), ημέρα Τετάρτη, διότι αυτή μας έχει παραχωρήσει η Περιφερειακή Διεύθυνση, και από ώρας 12.00 έως 15.30 ή λίγο αργότερα, με θέμα: Διαχείριση συγκρούσεων στον κοινωνικό και εργασιακό τομέα.
Το βιωματικό σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί σε σχολείο του Κέντρου της Αθήνας (θα προσδιοριστεί με νεότερο έγγραφο και εφόσον επιθυμείτε τη συμμετοχή σ’ αυτό) για να βολεύει όλους/ες σας. 
Παρακαλείστε να δηλώσετε συμμετοχή μέσω της πλατφόρμας google στην παρακάτω ηλεκτρονική Διεύθυνση:  https://docs.google.com/forms/d/1UUo0c6xBIxIyZnQpkAuCeJ7u61cnxWBrIp_qGLZVLQo/edit. (Κάνοντας κλίκ – βάζοντας το ποντίκι πάνω στη διεύθυνση και πατώντας control σχηματίζεται χεράκι, οπότε πατάμε τη διεύθυνση και αμέσως θα εμφανιστεί το ερωτηματολόγιο της google, όπου θα δηλώσετε τη συμμετοχή).
Λόγω όμως, του βιωματικού χαρακτήρα του ανωτέρω σεμιναρίου, εφόσον και όσοι δηλώσετε συμμετοχή, θα πρέπει να παρευρίσκεστε στην ακριβή ώρα του σεμιναρίου, αλλά ούτε μπορείτε να ενταχθείτε στην ομάδα καθυστερημένα, διότι τότε χάνει το βιωματικό χαρακτήρα και δεν είναι αποτελεσματικό.
Στο παραπάνω εργαστήριο-σεμινάριο θα συμμετάσχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί κλάδου ΠΕ13, Νομικών- Πολιτικών Επιστημών  της Α΄ Β΄, Γ΄ Δ΄ διεύθυνσης, καθώς και Πειραιά, Ανατ. Αττικής  και Δυτικής  Αττικής.
Όσοι από εσάς ενδιαφέρεστε, μπορείτε να δηλώσετε συμμετοχή. Οι θέσεις, όπως καταλαβαίνετε, είναι περιορισμένες και κάθε ομάδα δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 20 άτομα, το μέγιστο. Ειδικοί εμψυχωτές/εκπαιδευτές θα διαχειριστούν τις ομάδες μας.
Παρακαλούνται οι κ.κ. Διευθυντές/ντριες σχολείων να ενημερώσουν ενυπόγραφα τους εκπαιδευτικούς του σχολείου τους. Η επιμόρφωση πραγματοποιείται στο τρίωρο (εντός ωρών διδασκαλίας), που μας έχει παραχωρήσει η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής, Δ/νση: Α΄ Αθήνας), και θα διεξάγεται μόνον ημέρα Τετάρτη και από ώρα 12.00 και μετά.
Επειδή υπάρχει δυσκολία με την ώρα του Σεμιναρίου, αν επιθυμείτε μπορεί να πραγματοποιηθεί και απογευματινές ώρες, σε οποιαδήποτε ημέρα της εβδομάδας.

Εσείς δηλώστε συμμετοχή και την ακριβή ώρα θα τη διευθετήσουμε με τους επιμορφωτές.
Στο σεμινάριο μπορούν να συμμετάσχουν και παρεμφερείς ειδικότητες, εφόσον οι δύο ομάδες των 20 ατόμων δεν καλυφθούν από του εκπαιδευτικούς ΠΕ13.
Στο τέλος του Σεμιναρίου θα χορηγηθούν βεβαιώσεις συμμετοχής.
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