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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ  ΑΤΤΙΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ  Δ.Ε. Α΄ Δ/ΝΣΗΣ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ

Δρ. Λεωνίδας  Β. Κατσίρας

Σχολικός Σύμβουλος Νομικών-Πολιτικών Επιστημών Αττικής, Β. και Ν. Αιγαίου και Κρήτης.

Ταχ. Δ/νση:  Κηφισίας 16, Αθήνα, Ταχ. Κωδ. Τ.Κ. 11526, Τηλέφωνο : 210-5241118, FAX: 210- 7786024, Κιν. 6977 896978, Ιστοσελίδα: www.katsiras.mysch.gr, E-Mail: katsiras13@gmail.com, symbouloiaathinas@gmail.com
	Αθήνα: 23-02-2017
Αρ. Πρωτ.: 194
Προς : Εκπαιδευτικούς Νομικών-Πολιτικών επιστημών,  (ΠΕ13) Γυμνασίων, Γενικών Λυκείων, ΕΠΑΛ, Ημερησίων και Εσπερινών, Δημόσιων και Ιδιωτικών, μέσω των διευθύνσεων: Α, Β, Γ, Δ, Αττικής, Πειραιά, Δυτικής Αττικής, Αν. Αττικής.
Kοιν.:

1. Περιφερειακή  Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Αττικής, κ. Χαράλαμπο Λόντο
2. Προϊστάμενο επιστημονικής και παιδαγωγικής Καθοδήγησης, κ. Βασίλειο Πολύδωρο.



Θέμα: Βιωματικό Σεμινάριο Μαρτίου 2017
Σας ενημερώνω ότι λόγω της προγραμματισμένης απεργίας των Μέσων μεταφοράς το  προγραμματισμένο βιωματικό σεμινάριο (Ειδική αγωγή) για την 1η Μαρτίου 2017 στο 20ο Γυμνάσιο Αθήνας και ώρα 13.00 έως 1500, αναβάλλεται για την επόμενη Τετάρτη, 08-03-2017, την ίδια ώρα και ημέρα και στο ίδιο Γυμνάσιο (οδός Ζυμπρακάκη 44-48, Σταθμός ΗΣΑΠ Άγιος Νικόλαος (Κάτω Πατήσια).
Παρακαλούνται οι κ.κ. Διευθυντές/ντριες σχολείων να ενημερώσουν ενυπόγραφα τους εκπαιδευτικούς του σχολείου τους. Η επιμόρφωση πραγματοποιείται στο τρίωρο (εντός ωρών διδασκαλίας), που μας έχει παραχωρήσει η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αττικής, Δ/νση: Α΄ Αθήνας), και θα διεξάγεται μόνον ημέρα Τετάρτη και από ώρα 12.00 και μετά.
Στο σεμινάριο μπορούν να συμμετάσχουν και παρεμφερείς ειδικότητες, εφόσον το επιθυμούν. Στο τέλος του Σεμιναρίου θα χορηγηθούν βεβαιώσεις συμμετοχής.
Ο Σχολικός Σύμβουλος
Δρ. Λεωνίδας  Β. Κατσίρας
Νομικός – Πολιτικών Επιστημών.
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